

# 2024年全国五一劳动奖揭晓 上海96个集体和个人获奖

■劳动报记者 张锐杰

本报讯 2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会昨日在人民大会堂举行。记者从上海市总工会获悉，今年上海市获评全国五一劳动奖常规表彰的对象共有91个，其中全国五一劳动奖状9个、全国五一劳动奖章40个、全国工人先锋号42个。另有5名全国职工职业技能竞赛第一名选手获全国五一劳动奖章单列表彰。

本次推荐评选坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者

的原则，聚焦服务国家战略，加快落实“三大任务”，聚焦上海强化“四大功能”、深化“五个中心”建设等重点工作，聚焦重点产业和发展新质生产力，聚焦人民城市建设。

今年91个常规表彰的获奖对象分布广泛，涉及66个区局(产业)工会。其中，26个来自央企和中央驻沪单位，32个来自市属国企和市属机关事业单位，33个来自非公经济对象。获奖对象中重点产业占比高，与集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业，以及电子信息、生命健康等6

大重点产业相关的对象共48个，占比达53%。五一劳动奖章获得者平均年龄45.9岁，最小年龄31岁。享受国务院津贴6人，国家、市级科学技术奖获得者7人，“上海工匠”获得者11人。

个人获奖者中，有中国第一位远洋公务船女船长、在世界通航环境最复杂水域为船舶保驾护航的全国“最美职工”、浦东海事局海巡执法大队副队长、“海巡01”轮船长詹春珮；开创“类精子干细胞”基因编辑，为发育生物学研究带来重要变化的中国科学院分子细

胞科学卓越创新中心研究组长李劲松；“中国殷瓦焊接第一人”，在LNG船焊接中创造单船6次殷瓦安装“零漏点”记录的沪东中华造船(集团)有限公司电焊工、首席技师秦毅；聚焦5G技术的创新应用，实现全球首个跨海大桥5G网络无缝覆盖的中国移动通信集团上海有限公司网络优化中心规划优化技术督导刘璐；解决工业机器人低频抖动行业难题，攻克相关核心运动控制技术的上海新时达电气股份有限公司技术中心主任陈伟；国内首创“一站式”乳腺疾病综合诊治模式，为

患者减少手术创伤、精准治疗作出贡献的上海交通大学医学院附属瑞金医院乳腺疾病诊治中心主任沈坤炜等。

优秀集体代表中，有聚焦上海“五个中心”建设的上海临港新片区经济发展有限公司、中国电信股份有限公司上海分公司数字集成部等，还有聚焦重点产业发展的上海国际超导科技有限公司公里级超导电缆运维班组、中科新松有限公司智能机器人软件算法部等，聚焦人民城市建设的上海城投污水处理有限公司白龙港污水处理厂等。



## 新世界城劳模面对面传绝活

### 学生城市定向赛考验选手如何“买买买”

本报讯 (劳动报记者 庄从周 文/摄) “格致杯”第一届学生城市定向挑战赛日前在南京路新世界城拉开大幕。全国五一劳动奖章获得者、来自新世界城的傅子瑜加入活动，带领学生一起学习商业知识。

据悉，本次挑战赛聚焦“商业模式”，主题为商业体验挑战赛，是一种综合性教育活动。商业体验挑战赛将提供一个真实的商业环境，既让劳模和学生面对面，为学生讲述他们的经历，介绍南京路上老字号品牌的成长故事，同时让学生走出校园，亲身参与商业活动，了解商业运转的规律和特点，提高他们的劳动动手能力、沟通能力和领导能力。参与比赛的30位学生分成5组进行比拼，他们通过“攀”岩叠装、“学”模知源、“寻”品采物、

“光”影技巧、“缀”物成礼这五个环节，了解商业运转的规律和特点。

参赛选手从新世界城出发，随后前往步行街各商铺、新世界大九百货、华为旗舰店等。通过完成5个环节的赛事，最后参评各个奖项。记者在比赛现场看到，来自格致中学、格致初级中学、曹光彪小学和北京东路小学这四所学校的学生们首先在新世界城的攀岩区集合，通过首个项目的比拼，获取他们初始购物基金。

在和劳模傅子瑜的面对面交流中，学生们第一次了解到新世界城的发展历程，亲眼见证劳模的一手绝活。“四看一核实，这是我多年工作下来所总结的，一看银行卡的正面凸出印号与平面印刷的微型四位数字是否一致；二看银

行卡正面的防伪标志，是否清晰，有立体感；三看银行卡背面签名栏是否有修改的痕迹；四看持卡人的神态表情。”傅子瑜告诉在场的同学们，正是靠着这套口诀，她规避了很多极易造成重大损失的风险。她也在现场给学生们演示，如何分辨真假钞，“虽然现在现金用得少了，但一些基本的生活常识，还是要教给小朋友们。”

和劳模“亲密接触”后，参赛学生们分头前往南京路步行街上各个老字号品牌店铺，通过已经学习到的品牌定位、商品故事等，用初始资金进行购买，完成购买后，他们去大九百货学习礼品包装，最后在华为旗舰店，通过平板电脑，进行这次购买商品的宣传海报的制作。

图为学生们和劳模傅子瑜互动，学习鉴别假钞。

## 百乐门、美丽园师徒比拼厨艺

### 九百集团启动年度劳动和技能竞赛

本报讯 (劳动报记者 李嘉宝) 厨师们分热菜、冷菜、点心三大板块展开角逐，80位评委为心仪的菜式“点赞”投票……伴随着师徒带教厨艺交流友谊赛火热开赛，九百集团庆祝“五一”国际劳动节主题活动日前拉开帷幕，现场启动了2024年九百集团劳动和技能竞赛。

作为九百集团年度首场劳动和技能竞赛，百乐门精品酒店餐饮厨房创新工作室和美丽园大酒店工匠创新工作室带来了师徒带教厨艺交流友谊赛。现场，两家酒店的资深厨师结合时令节气，充分融合中西菜品文化，为大家带来4道秀色可餐的创新菜。两

家酒店创新工作室推出6组主讲人，通过故事讲述和创作访谈的形式，为大家带来服务理念交流。

活动的现场，还发布了今年九百集团将开展的一系列劳动和技能竞赛。除了当天的首场“谷雨至·万物生”酒店服务优化劳动技能竞赛，集团工会接下来将组织开展“新媒体x老字号”营销推广优化、“900有礼”品牌研发优化劳动技能竞赛。此外，集团所属各企业也结合实际制定了竞赛项目计划，包括开展电商及线上系统操作技能比拼、南北货传统方包包装技能竞赛等，进一步鼓励更多干部职工聚焦中心任务，建功立业新时代。

## 南码头路街道 举办纪念“五一”主题活动

### 成立职工品质生活红色联盟

本报讯 (劳动报记者 张锐杰) 上海济德正兴中医门诊、特易充新能源、上海梨膏糖食品厂……在昨天下午举办的“礼赞奋斗者·健康南风行”浦东新区南码头路街道纪念“五一”国际劳动节主题活动中，由街道30余家合作伙伴组成的南码头路街道职工品质生活红色联盟正式成立。

今年，南码头路街道总工会秉承职工品质生活的“六心六爱”理念，联合街道营商办、党群服务中心全面聚焦职工品质生活，进一步发挥党建联盟，聚合各类优质资源，邀请辖

区内各园区、企业的30余家单位，组成职工品质生活红色联盟，打造集文化、教育、休闲、娱乐为一体的服务平台。

联盟成立后，将结合街道特色，定期开展“中医1小时”进园区健康服务系列活动。同时，结合单位特色，共同为职工提供更优质、更贴心的服务。

临近“五一”国际劳动节，南码头路街道总工会成立“劳模志愿者服务队”，向来自街道的劳模先进代表送上节日慰问，并为南码头路街道十佳“最美商户”、街道十佳最美快递员颁奖。